

老兵不死

信心毅力成功鑰匙

●車潤豐（大學教授、講座、退役陸軍少將）

堅強自信旺盛活力

人生在邁向成功的路上，難期一帆風順，了無梗塞。所謂世間之事其不如人意者，十常八九，有時你會三振出局，但你只要有信心、有毅力，繼續努力，你就有擊出安打的機會，有時你可以擊出個全壘打，可以說，信心就是開啓成功的鑰匙。

居里夫婦，如果沒有信心，豈能窮年累月熬在實驗室找到了鐳元素，而成爲一九〇三年諾貝爾物理獎的得主嗎？在得獎之前，她和夫婿窮得連買麵包都成問題，還忍著冷嘲熱諷，所有人包括他們的師長、親友，沒有人認爲自然界除鈾之外，還有其他放射性元素，紛紛勸他們夫婦不要成天在柏油中尋寶。

但他們的信心堅定不移，果然有了新

發現，使科學往前邁了一大步。

牛頓的萬有引力，曾嚐多年的失敗，才在蘋果落地的剎那得到成功的靈感。愛迪生有一千三百多種發明，其中電燈泡的燈絲實驗，便失敗過一千六百多次而後成功。如果他們沒有堅定的信心，就不會有這些成就的。失去信心的人，猶如洩了氣的氣球、喪失勇氣和力量、導致沮喪、失望、一蹶不振、無所作為，當然就會失敗。

馬丁路德說：「即使明天是世界末日，今日仍然種下我的葡萄。」充分表現出堅強的自信心和旺盛的生命力。若干年前，有肺病患者二人，一爲初期、輕微、本無大礙。一爲肺病三期，比較嚴重，因爲那時還沒有肺病特效藥，所以算是危險病患之一。

這一輕一重的兩個病人，向同一位醫生就診，豈知那個糊塗醫生弄錯了病歷，把輕的說成重的，重的說成輕的，結果輕者喪失生存的信心，以致精神崩潰而死亡，重者得到醫生的寬慰，信心倍增而康復。

鼓起勇氣對抗癌症

時至今日，癌症成爲國人十大死亡的首位，人們談癌色變，認爲癌病上身有死沒得活，實際上只要防範得當，及時治療，仍有百分之七十以上的存活率。

預期未來科技，一定可以擒此一殺手，以絕其患。李豐先生亦曾舉了一個現實的例子，他說有一個瘦弱的人，患了肝癌，醫生認爲他只能再活半年，他聽了以後卻表示：「我怎麼可以這樣快就死去！我



① 作者車潤豐（立者）與俞大維（坐者）合影。
② 作者車潤豐（右）與家人合影，左為作者之女車慶餘。



的妻子沒有一技之長，我的兒女又都還那樣小，我必須多活一些時候，多賺一些錢留給他們才行。」於是他就離開醫院，外出工作，拚命賺錢，結果過了兩年，仍好好的活著。

據聯合報報導，有中研院生物醫學研究所研究員陳映雪女士，大半生都在研究癌症，自己也是乳癌及肝癌患者，她以現身說法，在十二年前感恩節前夕，發現得了乳癌，醫生研判只有五年生命，她想到生命裏還有許多未完成的事。還有丈夫、小孩與家人，她決定鼓起勇氣對抗癌症，咬牙撐過抗癌藥物紅石醇各種副作用，打了一場勝仗。

美總統與小姐的趣談

美國總統傑克遜 (Jackson 一七六七—一八四五) 是美國歷史上多姿多采的政治人物之一：於一八一二年，著名的新奧爾良 (New Orleans) 戰役中，他統率來自荒蕪邊疆的農民和士兵不到五千人，擊敗具有良好訓練的英國軍隊上萬人之眾，若干年後，他的夫人和家人都死於中風麻痺症，傑克遜的生活，即陷入孤獨痛苦中，從此他時常擔心，將死於同一病症。

有一天，傑克遜的一些朋友，到他家中拜訪團聚，並由年輕小姐和傑克遜下棋。突然間，傑克遜兩手下垂、面色蒼白，呈現病危之狀，幾個朋友馬上跑過來，照顧慰問，傑克遜以微弱語音說：「我已經中風了。」朋友們問：「你怎麼知道？」他說：「我好幾次捏我右腿，都沒有知覺了。」和他下棋那位年輕美麗忠厚誠實的小姐說：「Oh! I beg your pardon sir! That was my leg you were pinching!」先生請你原諒！你剛才捏的腿，那是我的腿呀。」經過這麼一說，傑克遜精神為之一振，就恢復常態了，健康如初。

現身說法康復奇跡

筆者以現身說法寫了一篇「一笑百病消」的短文，說明兩次割治兩種癌症的經過。

一是膀胱癌，於民國七十一年五月二十七日在台大醫院由許德金教授親自操刀，割除膀胱上的腫瘤，連根拔除，創造康復奇蹟。

一是大腸癌，於民國八十二年五月十八日在榮總由徐弘主任開刀。當開腸破肚之後，發現比大腸鏡上所顯現的情況好得

多，算是聖手回春了。

繼之由血液腫瘤科邱昌芳博士實施化療注射，照規定是半年，在右胸開了一個洞又自動加了半年，合計一年，以堅定的信心和決心非把所有癌細胞徹底消滅不可，歷經兩次癌症浩劫，仍然體壯如牛，健步如飛，不僅毫無病容。且迄今八二之年人人都說「望之還不到六十，頗有青春氣息云。」八十七年八月廿四日應邀至化學兵學校演講，張署長及政戰部黃主任都說：「車先生以八十高齡有如此強健體魄，不知我們到了八十歲變成什麼樣子了。」他們絕對不相信我竟然是一個癌症患者。

有一次到公保第一門診去看病，醫生打開我的病歷首頁是膀胱癌紀錄，第二頁是大腸癌、第三、四、五頁是痛風、糖尿病及輕度中風的紀錄，醫生看完了我的病歷，很吃驚的「啊」了一聲，我說：「大夫，大概你覺得奇怪吧！為什麼我這個重大病患（持有重大傷病卡兩枚），這麼多病還活著呢？其實該死活不了，該活死不了。」「Old soldier Never Die 老兵不死」，更要強健不息！我以如此堅定的信心，旺盛的生命力，在人生大道上昂首闊步向前走，願與癌症患者諸君子共勉之。